



凝心聚力共奋进 同心筑梦新征程

——党的十九大以来淮安统一战线工作综述

党的十九大以来，淮安统一战线深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，全面落实《中国共产党统一战线工作条例》，围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，坚持正确政治方向，勇于担当作为、努力守正创新，在省对设区市统战工作目标考核中不断实现争先进位，书写新时代淮安统战工作新篇章。

■通讯员 顾峰 熊成扬

举旗定向、团结引领 共同思想基础更加巩固



召开全市无党派人士、党外知识分子“喜迎二十大 同心跟党走”主题教育动员会



组织召开党外人士专题协商会



召开淮安市新的社会阶层人士统战工作联席会



多举措提升统战工作质效，多举措提升统战工作质效，多举措提升统战工作质效

汇聚统战之“力”，工作格局不断拓宽。市委常委会定期研究统战工作，第一时间传达学习贯彻党的二十大精神，专题审议并印发《关于贯彻落实〈中国共产党统一战线工作条例〉的实施意见》《关于加强新时代统一战线工作的实施意见》，着力构建党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局。成立市委统一战线工作领导小组并完善运行机制，将统战工作领导小组纳入市委常委会议事日程，推动统战工作一盘棋统筹推进、一体化系统推进。建立民族宗教、新的社会阶层等专项协调机制，推进市、县(区)知联会、新联会、海联会等统战团体组织全覆盖，把更多“工作对象”变为“工作力量”，营造共同支持的良好局面。

夯实思想之“基”，政治引领不断深化。以学习贯彻党的二十大精神为主线，举办党的二十大精神专题宣讲会、学习会、讨论会，开展喜迎党的二十大知识竞赛，围绕改革开放40周年、新中国成立暨多党合作制度确立70周年、中国共产党成立100周年等重要节点，支持各民主党派开展中共党史学习教育、“不忘合作初心、继续携手前进”主题教育等各类活动7000余场。组织无党派人士、党外知识分子开展“喜迎二十大 同心跟党走”主题教育，举办新的社会阶层人士“凝聚新力量、筑梦新时代”主题教育等一系列活动，指导编排大型史话淮剧《黄炎培》，重温历史，继承和发扬老一辈党外人士与中国共产党风雨同舟、肝胆相照的光荣传统。在全省统战系统喜迎党的二十大短视频大赛中，我市7部作品获奖，居全省前列。

强化履职之“能”，议政实效不断提升。持续举办政协协商品牌活动“季季谈”，建立健全专题协商成果转化落实机制，组织召开各类党外人士专题协商会、座谈会、情况通报会52次，就全市经济社会发展重大问题、重要人事安排等，征求党外人士意见建议。支持各民主党派、工商联、知联会、新联会围绕淮安“十四五”规划编制、深度融入长三角一体化发展等重大课题开展专题调研，收集社情民意、提案议案7700余条，提交调研报告680余篇。其中，3200条社情民意被上级组织采用，370余篇调研报告得到市委、市政府主要领导批示肯定，700余条可行性高、针对性强的意见建议被吸收采纳并落实。

凝心聚力、汇智强基 服务大局成效更加显著



发布“中国·淮安第二届淮海华商大会华商宣言”



开展“惠淮商 助发展”企业服务专场活动

在助力高质量发展中发挥统战优势。经省委、省政府批准，结合淮安自身特色和江苏发展大会“朋友圈”资源优势，举办两届中国·淮安淮海华商大会，以淮商作为链接海内外中华侨界和华商资源的纽带，搭建全球侨领华商合作交流平台。集聚淮海沿线5省28市资源，邀请中央和省统战侨务部门有关领导、200余家全球知名华商企业及淮海沿线城市近千名嘉宾共襄盛会。两届淮海华商大会共促成106个项目集中签约，投资金额达1200亿元，其中60亿元以上项目10个。大会已成为海内外侨胞和长三角华商参与支持区域经济发展的重要平台，成为淮安地方对外开放新的城市名片，得到中央统战部、全国工商联、中国侨联等部门精心指导，中央统战部领导、省委分管领导及省直有关部门领导应邀参会并给予了高度评价。新华社、《人民日报》、中央电视台、《新华日报》、《江苏卫视》等主流媒体竞相报道，《香港文汇报》、《澳门日报》、美国新闻网、《欧洲时报》、《美国侨报》等海外媒体积极转载，社会反响热烈。

在推进“两个健康”中彰显统战作为。出台《关于加强新时代民营经济统战工作的实施方案》，构建市民营经济统战工作协调机制，创新建立党政亲商会制度，市政主要领导与企业家常态化互动交流，2020年以来已举办24期党政亲商会活动，帮助企业解决各类问题1097条，满意率98.5%。在全省首家设立“淮商服务中心”，在融资互助、人才科技、项目帮办等方面，为全市中小企业做了大量服务工作，帮助民营企业融资近50亿元。打造商会商事调解“淮安模式”，在全省率先设立非公企业人民调解委员会，累计调解涉民营企业案件500多起，涉案金额近5亿元，为企业节省诉讼、执行成本近6000万元，淮安商会商事调解创新案例入选国家发改委《优化营商环境100例》并被全国推广。常态化开展“民营企业服务月”活动，组建民营企业法律服务团、中小微企业委员会，我市“面对面”服务企业做法获全国人大常委会副委员长、全国工商联主席高云龙批示肯定。定期开展“年度经济人物评选”活动，实施年轻一代民营经济人才培养工程，开设“淮商大讲堂”35期，培训民营经济代表人士超1万人。



开展“淮商情”光彩行动百名困难家庭大学生助学活动



全市统一战线成员为疫情防控献计出力、捐款捐物

聚焦重点、创新实干 统战实践成果更加丰硕



圆满完成6个民主党派市级换届换届工作



举办淮安市民族风味拉面厨艺大赛

聚焦协商民主，新型政党制度不断完善。圆满完成各民主党派、工商联换届工作。制定市委《关于加强和改进全市民主党派建设工作的实施意见》(民主党派代表人士队伍建设规划(2018—2027年)淮安实施办法)等各类制度性文件22份。民主党派双评价制度被中央统战部推介，并写入市委八届四次全会工作报告。健全联谊交友、对口联系、特约人员工作机制，围绕法律、科技、教育、文化和卫生等方面开展社会服务活动1300余场，惠及群众12万人次。“四落实四提升”全面加强新时代参政议政建设“创新做法”在全省统战部部长工作会议上交流分享。

聚焦和谐稳定，民族团结宗教和顺局面不断巩固。深入开展“爱国爱社会主义”“五个认同”、民族团结进步宣传月主题教育活动，举办民族团结进步宣传“七进”等特色活动200余场。淮阴区张庄镇村、淮水县朱桥村被国家民委命名为“中国少数民族特色村寨”，“民族团结进步”工程顺利开通，民族团结进步创建项目获得省“10工程”唯一扶持，职业技能培训项目入选国家民委“三项计划”。探索我国宗教中国化“淮安路径”，加强宗教团体建设，创新推动宗教场所安全隐患治理评价机制建设，开展和谐宗教活动场所创建活动，推进宗教工作“三级网络四级责任制”建设，巩固和发展民族团结、宗教和睦、社会和谐的良好局面。

聚焦引才聚才，党外知识分子工作不断深化。做好无党派人士政治面貌认定工作，建立健全无党派代表人士议政建言、国情考察、重点调研、服务社会等工作机制。创建淮安党外知识分子实践创新基地，以“四抓四促”工作法为抓手，构建沟通信息、凝聚力量、培养能力、展示才华的良好平台。创新开展“重温红色记忆 传承红色基因”等活动，扎实推进“雁归兴淮”专项行动，助力淮安人才强市建设，服务海归青年就业创业。加强无党派知识分子联谊会、欧美同学会(留学人员联谊会)的组织建设，在全省率先实

现区县知联会组织全覆盖，指导各县区逐步成立欧美同学会。在全省“榜样引领前行 同心共向未来”主题活动中荣获一、二、三等奖及优秀组织奖。

聚焦凝心聚力，新的社会阶层人士作用更加凸显。成立新的社会阶层人士联合会及四类人士分会，实现市、县(区)两级新阶层联谊组织全覆盖。实施新阶层实践创新基地“333”工程，建成“淮日阳光”“荷你同新”“晋道新联盟”“海家新思荟”等实践创新基地36个，新阶层实践创新基地建设经验在全省推广。打造“1+3+N”活动体系，开展主旨、主线、主题推广，打造“暖冬公益行”“翰墨飘香”“守护花开”“淮上新语”等活动品牌。全省自由职业人员统战工作推进会(苏北苏中片区)在淮安召开，清江浦区、盱眙县新联会被评为“江苏省新的社会阶层先进集体”，2名新阶层人士被评为全国劳动模范、全国先进工作者。

聚焦团结联合，港澳台爱国力量不断壮大。成立市黄埔系联谊会、市港澳企业(同胞)联谊会，推动香港区乡同乡社团建设，成立苏北首个澳门同乡联谊会。赴香港举办“巧夺天工美味淮安”淮安非遗·美食精品展、“同乡文化名展”“赴港举办江苏淮安非遗·美食精品展”等活动，指导港澳两地社团定期开展慈善公益、义工服务。持续推进淮港基层社区合作共建，着力打造“两地同心 让爱飞翔”淮港两地青少年领袖培训营活动品牌，多次承办在苏港澳代表人士国情研修活动。建立“一站成型”台商台胞服务中心和101%在线服务体系，提升台资企业营商环境优化质效，每年举办“台商论坛”，开展两岸青年菁英特训营、两岸大学生运河文化体验营等活动。

聚焦同心筑梦，新时代侨务工作不断延伸。以“三个民间”为工作重点，开展形式多样的对外友好交往。联合推出“药食同源、健康生活”淮扬菜海外推介系列视频，承办海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营、“海外侨领侨界人士故里寻根”等活动，进一步推动民间友好交往。承办“华文创意曲”海外华裔青少年创意作文大赛，优选8所学校参与“百所华侨云牵手”活动，进一步推动海外华文教育发展。建成新加坡海外侨务工作联络站1处、中餐繁荣基地实践教学点2个、中医康养服务基地2个，进一步提升为侨服务能力。在全国首创并组建“淮河河桥”，探索打造区域侨务工作协同发展的“淮安样板”。

固本强基、履职提升 统战基层基础更加扎实

统战队伍力量日益壮大。明确把党外代表人士选育摆在重要议事日程，超过三分之一的市政部门领导班子已配备党外干部；强化统战干部队伍建设，县区全部由常委担任专职统战部部长，镇街统战委员全部配齐。先后举办多期统战干部能力提升培训班、党外中青年干部培训班，大力培养高素质专业化复合型干部。创新打造“党旗领航、统战助力”市级重点党建品牌，每年组织一线全体党员开展党性教育培训、主题党日等活动，大兴学习研究之风，举办“统一战线论坛”、“党员半月谈”、书香机关“阅读·悦美”、“火红七月 同心向党”演讲比赛等系列主题活动，推动淮安统战干部综合能力素质整体提升。

统战阵地品牌日益闪亮。强化基层统战阵地建设，“清新汇·知行空间”“知新·淮英荟”等4家基地被评为江苏省新的社会阶层人士实践创新示范基地，蓝印花坊获评江苏省“苏新艺坊”基地；新建39家“红石榴家园”，其中18家获省级命名；在全市12所中小学打造铸牢中华民族共同体意识实践教育示范点，江苏省淮州中学获评“第八届全国民族团结进步示范单位”，创成省级示范县(区)1个、示范单位1个；创成省级华文教育基地8家，古淮河文化生态景区、洪泽湖古堰景区等先后获国家级侨界华人创新创业服务中心，建成“侨务进三区”示范点28家，其中国家级示范点1家、省级示范点12家。阵地建设相关做法得到省委分管领导及省统战部等部门充分肯定。

统战理论研究日益深化。重视统战理论政策研究、实践创新工作，建立制度化、规范化、程序化研究机制，形成了一批具有现实指导意义和可操作性研究成果。围绕展示周恩来总理重要重要“象征意义”，开展周恩来统战思想和实践研究，相关研究成果即由中央文献出版社出版。完成重点课题100多个，其中20多个获得省级以上表彰，《周恩来关于统一战线的理论建树和革命实践研究》被省统战部列为重点课题并获全省统战理论政策研究创新成果一等奖，“打造淮商新平台 共创新河新未来”等统战实践创新成果受到



举办全市统一战线青年干部演讲比赛



形成有影响力的统战理论研究成果

省委统战部通报表扬。统战信息工作连续5年获省委统战部表彰，宣传工作连续3年被省委统战部表彰，近30篇稿件被中央统战部采用，多次被中央统战部、《中国统一战线》杂志社联合表彰。

统战数字布局日益优化。以“苏统云”和“淮上乡贤之家”平台为引领，强化二次开发和数据运用。目前，已汇总2.8万名统战代表人士和5798名淮安籍在外乡贤信息，实现市县两级“苏统云”在电子政务外网和内网全覆盖，同步与各级人才办共享端口，推动多源数据共建共享，着力构建覆盖统战战领域、开放服务机制的淮安统战信息化集群。



打造“淮印”新的社会阶层人士实践创新基地



征程万里风正劲，重任千钧再奋发。站在历史与未来的交汇点，淮安统一战线将深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实中央和省市委统战工作会议精神和决策部署，积极适应统一战线形势变化，不断提升统战工作能力水平，充分发挥统一战线重要法宝作用，更好地凝聚人心、汇聚力量，为推动淮安全面建设长三角北部现代化中心城市作出新的更大贡献。

